Resolugao

Desafio 1

Claro que ndo conseguiu encontrar o me o n.

Cerca de 300 ACenunciou 0 que é conhecido como o Teorema Fundamental
da Aritmética:

Todo o natural maior do que 1 pode escrever-se como produto de naturais primos
menores ou iguais a ele. Essa representacdo é unica a menos de rearranjos dos
factores.

E por cauda dessa unicidade de representac¢do que 1 ndo é considerado primo.

E é por causa da possibilidade de construir todos os naturais superiores a 1 a partir dos
primos que estes sdo chamados de “primos” ou “primeiros”: se quiser sdo os “building
blocks” para os naturais.

Agora pense na decomposicao de m e n em factores primos.

Na decomposicdo de m X n aparecem: os factores ndo comuns com o mesmo
expoente e os comuns levantados a soma dos expoentes que tém na decomposicdo de
men.

Ora os factores ndo comuns e 0s comuns com maior expoente aparecem na
decomposicdao do menor multiplo comum com o respectivo expoente e os comuns
com menor expoente aparecem na decomposi¢cdo do maximo divisor comum também
com o respectivo expoente (caso haja comuns com o mesmo expoente aparece um na
decomposi¢cdo de mdc(m,n) e outro na decomposi¢do de mmc(m,n) sempre com o
mesmo expoente).

Assim:
m X n = mdc(m,n) X mmc(m,n)
e é por isto que ndo conseguiu encontrar os dois numeros nas condi¢des pedidas.
Desafio 2
Resolugdo 1:
Suponha que o cheque era de x euros e y céntimos.
Entdo, a constatacdo do leitor traduz-se na seguinte igualdade:

2 X (100x +y) =100y +x—5


http://turnbull.mcs.st-and.ac.uk/~history/Biographies/Euclid.html

Ou:
—-199x+98y =5

Esta é uma equacdo a duas incdgnitas, linear pois os expoentes de x e y sdo 1,

Diofantina (de[Diofanto de Alexandria) pois procuramos solugdes inteiras.

As equagdes Diofantinas da forma ax+by = c¢ sdo possiveis se e sé se mdc(a, b) divide
C.

A condigdo necessaria é dbvia pois ax+by é multiplo do mdc(a, b).

A suficiéncia da condi¢do pode ser estabelecida de forma analoga a que vamos usar
para resolver a equagao.

Comecamos por usar o Algoritmo de Euclides para a determinagao do maximo divisor
comum de 199 e 98.

199 = 2 X 98 + 3 (note que o mdc(199,98) divide 3)
98 =32 %3+ 2 (note que o mdc(199,98) divide2)
3=1x2+1 (note que 0 mdc(199,98) divide 1)
Entdo: 1=mdc(199,98)
Vejamos agora como invertendo o processo obtemos a solucdo pretendida:
1=3-1%x2=3-1%x(98-32%x3)=33x3-98=
=33x%x(199—-2x%x98) —98 =33 x 199 — 67 x 98
Finalmente: —199 X (=33) +98 x (—67) =1
e multiplicando por5:  —199 x (—165) + (—335) x98 =5
Temos entdo: x, = —165, y, = —335.
Mas note que ainda s3o soluces (de facto é a solucdo geral’):
X=xg+kXxX98y=y,+ kx199
com k inteiro arbitrario: estamos a adicionar e subtrair 199 x 98 X k.
A menor solugdo positiva obtém-se parak = 2: x =31, y =63
E é Unica pois para k = 2 vinha y = 262 que é um numero ndo aceitdvel de céntimos.

O cheque era pois de 31,63 €.

1 . . . . A . . .
A prova é muito simples e pode ser uma experiéncia motivadora para um iniciado/a
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Resolugdo 2:

Supondo que o cheque era de x euros e y céntimos o leitor recebeu y euros e x
céntimos logo x e y sdo menores do que 100.

Se y < 50 a constatacao do leitor traduz-se no seguinte sistema:

{ 2x =y
x—5=2y

gue nao da valor positivo para x.

Se y = 50 o sistema que traduz essa constatacdo é:

{2y—100=x—5
2x+1=y

cuja solucdo é x=31, y=63.

O cheque era pois de 31,63 €.



